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У статті охарактеризовано педаго-
гічні умови розвитку медіаграмот-
ності майбутніх офіцерів Військо-
во-морських сил, які мають важливе 
значення. Запропоновано забезпе-
чити майбутніх офіцерів базовими 
знаннями з медіаграмотності та 
інформаційної безпеки, доповнивши 
зміст навчальних дисциплін «Укра-

їнська мова за професійним спряму-
ванням», «Політологія і соціологія», 
«Морально-психологічне забезпе-
чення підготовки та застосування 
Збройних сил України». З викорис-
танням засобів неформальної осві-
ти (дистанційних та онлайн-курсів, 
вебінарів) передбачено розширити 
уявлення курсантів про значення 
медіа, специфіку оцінювання змісту 
медіаповідомлень та основні вимоги 
безпеки під час роботи із соціальни-
ми медіа, ризики використання соці-
альних мереж, про контент-аналіз 
соціальних мереж, алгоритм розпіз-
навання маніпуляцій у мережевих 
комунікаціях. Для відпрацювання 
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навичок пошуку, відбору інформації 
у медіатекстах для участі в обго-
вореннях з професійних питань не-
обхідне впровадження інтерактив-
них технологій навчання. Йдеться 
про те, що під час дискусій, круглого 
столу, обговорення медіатекстів, 
аналізу ситуацій курсантам до-
цільно пропонувати завдання, що 
потребують чіткого формулюван-
ня своєї думки чи аргументування 
своєї позиції. Своєю чергою засто-
сування дослідницького методу не-
обхідне для набуття курсантами 
досвіду протидії дезінформації, 
негативному інформаційно-психо-
логічному впливу. Доведено, що до-
слідницькі методи мають великий 
потенціал для навчання майбутніх 
офіцерів орієнтуватися в інформа-

ційних потоках, аналізувати та ви-
являти маніпулятивні впливи медіа, 
досліджувати вплив медіа на соціум 
загалом за допомогою так званих 
«кодів», технологій. 
Загалом, усі визначені педагогіч-
ні умови орієнтовані на навчан-
ня майбутніх офіцерів орієнту-
ватися в медіаосвіті, відрізняти 
інформацію з офіційних джерел 
та повідомлення маніпулятивно-
го чи деструктивного характеру. 
Системне впровадження зазна-
чених умов допоможе курсантам 
набути необхідного досвіду корис-
тування медіапродуктами, оцінки 
змісту медіатекстів відповідно до 
вимог новинних стандартів, про-
тидії маніпулятивним та дезін-
формаційним впливам. 

Сьогодні для життя в сучасному інфор-
маційному світі курсанти повинні знати 
методику пошуку, відбору та застосування 
інформації й візуальної медіаінформації, 
послідовність оцінювання змісту медіа-
повідомлень засобів масової комунікації, 
методи систематизації і формування при-
пущень чи суперечливих тверджень. Важ-
ливе значення має їх уміння виявляти та 
уникати використання медіаконтенту, що 
має непідтверджену, недостовірну інфор-
мацію; розпізнавати фейки та дезінформа-
цію, протидіяти інформаційно-психологіч-
ним операціям. Ці обставини зумовлюють 
нагальну необхідність організації належної 
роботи щодо розвитку у майбутніх офі-
церів медіаграмотності в процесі їхньої 
професійної підготовки, насамперед ви-
значення педагогічних умов розвитку цієї 
професійно важливої властивості.

Метою статті є характеристика педа-
гогічних умов розвитку медіаграмотності 
майбутніх офіцерів Військово-морських 
сил Збройних сил України у процесі про-
фесійної підготовки.

Нині медіаграмотність є предме-
том уваги багатьох учених. Йдеться про 

дослідження Р.  Гоббс і Р.  Фрост [13], 
Л.  Мастерман [14], Ю.  Руденко, Н.  Дег-
тярьової, С.  Петренка, В.  Горохової 
[6, с. 59], Ґ.  Тулодзєцького, Б.  Герціґ та 
С.  Ґрафе [8, c. 194], Л.  Хмарної [9] та ін. 
Загалом учені звертають увагу на важли-
вість підбору відповідного змісту та мето-
дів, засобів і форм навчання медіаграмот-
ності для навчання майбутніх фахівців 
аналізувати інформацію, яку поширюють 
ЗМІ, створювати і використовувати засоби 
масової інформації та комунікації. Дослід-
ники роблять акцент на тих методах прове-
дення занять, що розвивають самостійність 
мислення, стимулюють здібності інтерпре-
тувати й аналізувати медіаповідомлення. 
Проте потребує вирішення проблема щодо 
визначення педагогічних умов розвитку 
медіаграмотності майбутніх офіцерів Вій-
ськово-морських сил Збройних сил Укра-
їни у процесі професійної підготовки.

У дослідженні ми виходимо з того, що 
педагогічні умови розвитку медіаграмот-
ності майбутніх офіцерів Військово-мор-
ських сил – це сукупність заходів щодо 
вибору змісту, методів, форм професій-
ної підготовки, необхідних для управління 
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навчальною діяльністю курсантів і розвит-
ку в них усіх складників медіаграмотності.

Для обґрунтування педагогічних умов 
розвитку медіаграмотності майбутніх офі-
церів Військово-морських сил враховано 
значення знань про сутність медіа та осо-
бливості створення й впливу медіапові-
домлень на аудиторію. Зокрема, йдеться 
про позицію А. Харта щодо того, що меді-
аосвіта має базуватися на вивченні шести 
основних понять: 1) агентства медіа (тобто 
джерела інформації, що створюють і по-
ширюють медіатексти); 2) категорії медіа 
(інтерпретація медіатекстів за типами або 
жанрами); 3) технології медіа (техноло-
гічний процес створення медіатекстів); 
4) мова медіа (засоби вираження, знаки 
і стиль медіатекстів); 5) аудиторія медіа 
(аналіз типів аудиторії); 6) репрезентації 
медіа (аналіз конкретного представлення 
змісту медіа) [12].

П. Сінгер та Е. Джонсон звертають ува-
гу на важливість більш системного навчан-
ня медіаграмотності, зокрема на розши-
рення тематики: «Щоб краще впоратися 
з мінливим середовищем цифрових загроз, 
треба передбачати більше, ніж зміну орга-
нізаційних схем або створення нових під-
розділів. Подібно до того, як онлайн-за-
гроза перемістилася від хакерських мереж 
до тих, хто в них знаходиться, навчання 
цифрової грамотності має вийти за межі 
щорічного навчання кіберобізнаності, зо-
середженого на тому, яке посилання не на-
тискати» [17]. Йдеться про ширше бачення 
ролі медіа, розгляд тематики медіа у ши-
ршому контексті протистояння інформа-
ційним загрозам. Загалом учені одностайні 
щодо того, що одним із перших кроків до 
медіаграмотності є обізнаність людини про 
сутність і значення роботи медіа, специ-
фіку їхнього впливу на суспільство й кон-
кретно кожну людину.

Світова практика засвідчує, що шляхи 
надання молоді знань з медіаграмотності 
можуть бути різними. Зокрема, у доку-
менті ЮНЕСКО «Медіа та інформаційна 
грамотність. Навчальна програма для вчи-
телів» («Media and Information Literacy. 

Curriculum for Teachers») зазначено, що 
медіаграмотність можна включити в на-
вчальну програму або з мінімалістичним 
варіантом (збагачення традиційних пред-
метів), або з максималістським основним 
варіантом (повний курс). Деякі навчаль-
ні програми також можна розробити 
з основними та додатковими елементами, 
а може бути й окремий курс медіазнав-
ства [15, с. 6].

Це підтверджують дослідження укра-
їнських учених щодо практики доповнен-
ня / інтегрування знань з медіаграмотності 
в традиційний освітній процес у навчаль-
ному закладі. Зокрема, О.  Янишин зазна-
чає, що в навчальному закладі часто немає 
можливості запровадити повноцінний курс 
медіаосвіти, тому доцільно скористатися 
синтетичною формою запровадження ме-
діаосвіти у фахову підготовку [10, с. 168]. 
Доцільність такої практики підтвердили 
дослідження Ю.  Казакова [2], М.  Матвій-
чук [3], Ю. Руденко, Н. Дегтярьової, С. Пе-
тренка, В. Горохової [6, с. 62] та ін.

З огляду на це для формування у май-
бутніх офіцерів базових знань з медіагра-
мотності запропоновано такі педагогічні 
умови: по-перше, забезпечення майбутніх 
офіцерів базовими знаннями медіаграмот-
ності та інформаційної безпеки під час опа-
нування окремих навчальних дисциплін 
та під час дистанційних та онлайн-кур-
сів, вебінарів. Перевагами дистанційних 
та онлайн-курсів, вебінарів є можливість 
системної роботи, широта охоплення, 
швидкість ознайомлення майбутніх офі-
церів з необхідною інформацією, зруч-
ність у роботі, оперативність оцінювання, 
широкі можливості для задіяння різних 
форматів інформації, зокрема текстової чи 
візуальної. 

Третя педагогічна умова передбачає 
упровадження інтерактивних технологій 
навчання для відпрацювання навичок пошу-
ку, відбору інформації у медіатекстах для 
участі в обговореннях з професійних пи-
тань. Щодо цього слід зазначити, що пер-
шим кроком до медіаграмотності є вміння 
працювати з інформацією, знати її джерела 
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та особливості пошуку, а далі на цій основі 
формулювати свою позицію щодо того чи 
іншого питання.

Учений Дж. Поттер зазначає, що «шля-
хом до медіаграмотності є медіаосвіта, яка 
не обмежується умінням читати або іншою 
єдиною навичкою. Широка перспектива 
тут пов’язана з розвинутою структурою 
знань. Ця структура знань передбачає ви-
користання умінь відбирати інформацію 
і синтезувати її, що дозволяє постійно 
збільшувати загальний рівень грамотно-
сті» [16].

Дослідниці Е. Томан і Т. Джоллс також 
вважають, що «медіаграмотність розши-
рює поняття «текст», охоплюючи не лише 
письмові тексти, але й будь-яке повідом-
лення у вербальній, звуковій чи візуальній 
формі, яке використовується для створен-
ня та передачі ідей між собою. Повне розу-
міння такого «тексту» передбачає не лише 
дії з деконструкції, тобто розбирання по-
відомлення, а й діяльність з конструюван-
ня – навчання «запису» і проговорювання 
своїх думок та ідей» [18]. 

Поштовхом / імпульсом до цього, як 
свідчить історія освіти з античних часів, 
є діалогічне навчання. Дослідники вважа-
ють діалог ключем до медіаграмотності. Зо-
крема, Л. Мастерман, окреслюючи ключові 
принципи медіаосвіти, майже у кожному 
згадує про діалог. Учений підкреслює, що 
«медіаосвіта проводить свої дослідження 
через діалог, а не просто обговорення», тим 
самим вона «змінює відносини між учите-
лем і вчителем, пропонуючи обидва об’єк-
ти для роздумів і діалогу» [14]. Цим вимо-
гам найбільше відповідають інтерактивні 
технології. Це, за С. Сисоєвою, насамперед 
дискусії, метод «мозкового штурму», метод 
«круглого столу», метод «ділової гри», ді-
лові ігри, навчальні тренінги, колективне 
вирішення творчих завдань, кейс-метод, 
практичні групові й індивідуальні вправи, 
обговорення відеозаписів тощо [7, с.  39]. 
Саме вони допомагають створити відпові-
де середовище спілкування, що сприятиме 
розвитку вмінь курсантів аналізувати меді-
аповідомлення. 

Окрім того, великий потенціал для роз-
витку аналітичного мислення, практичних 
навичок роботи з інформацією (аналіз, 
синтез, структурування, ранжування); 
здатності до вибору оптимальних рішень, 
руйнування стереотипів мислення, як за-
значає Н. Волкова, має традиційний метод 
аналізу конкретних ситуацій [1, с. 62–63]. 
Цей метод передбачає глибоке й детальне 
дослідження справжньої або імітованої си-
туації [1, с. 62]. Загалом під час дискусій, 
круглого столу, обговорення медіатекстів, 
аналізу ситуацій курсантам важливо про-
понувати завдання, що потребують чіткого 
формулювання своєї думки чи аргументу-
вання своєї позиції. У такий спосіб вони 
матимуть можливість вчитися грамотно 
сприймати інформацію з різноманітних 
джерел, розуміти, аналізувати, мати уяв-
лення про механізми та наслідки її впливу 
на глядачів / читачів / слухачів, відшліфо-
вувати своє вміння ставити питання чи ар-
гументовано давати відповіді на питання.

Четверта педагогічна умова передба-
чає застосування дослідницького навчання 
для набуття курсантами досвіду протидії 
дезінформації, негативному інформацій-
но-психологічному впливу. Про необхід-
ність належного реагування на виклики 
інформаційній безпеці йдеться у рішеннях 
Ради національної безпеки і оборони Укра-
їни «Про нову редакцію Воєнної доктрини 
України» [4] та «Про Стратегію національ-
ної безпеки України» [5]. Зокрема, у Рі-
шенні Ради національної безпеки і оборони 
України «Про нову редакцію Воєнної док-
трини України» визначено, що важливим 
завданням запобігання та ефективної про-
тидії ворожим інформаційно-психологіч-
ним впливам є забезпечення інформацій-
ної складової воєнної безпеки, підвищення 
медіакультури суспільства і громадян [4].

Найбільш ефективним шляхом розвит-
ку зазначених умінь у майбутніх офіцерів 
є дослідницькі методи. Л.  Мастерман на-
зиває дослідницькі методи, тобто ті, що 
передбачають дослідження особливос-
тей впливу медіа, основними методами 
медіаосвіти, тобто такими, що сприяють 
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найліпшому засвоєнню знань [14]. Центр 
медіаграмотності США називає цей ме-
тод «розслідуванням», вважаючи його 
«серцем медіаграмотності»: «Аналізуйте 
та досліджуйте, як «конструюються» пові-
домлення – друковані, вербальні, візуальні 
чи мультимедійні. Оцінюйте явні та при-
ховані повідомлення ЗМІ щодо власних 
етичних, моральних та/або демократичних 
принципів» [11]. 

Дослідницькі методи мають великий 
потенціал для навчання майбутніх офіце-
рів орієнтуватися в інформаційних пото-
ках, аналізувати та виявляти маніпулятив-
ні впливи медіа, досліджувати вплив медіа 
на соціум загалом за допомогою так званих 
«кодів», технологій. Такі завдання мають 
передбачати роботу курсантів щодо під-
твердження надійності джерела інформа-
ції; пошуку відмінностей між правдивими, 
загальновідомими фактами й заданими, 
які вимагають перевірки; доведення упе-
редженості суджень; аналізу сумнівних чи 
неоднозначних аргументів тощо. 

Загалом усі визначені педагогічні умо-
ви орієнтовані на навчання майбутніх офі-
церів орієнтуватися в медіасвіті, відрізняти 
інформацію з офіційних джерел та пові-
домлення маніпулятивного чи деструк-
тивного характеру. Системне впроваджен-
ня зазначених умов допоможе курсантам 
набути необхідного досвіду користування 
медіапродуктами, оцінки змісту медіатек-
стів відповідно до вимог новинних стан-
дартів, протидії маніпулятивним та дезін-
формаційним впливам. 

Для більш чіткого уявлення про специ-
фіку розвитку медіаграмотності майбутніх 

офіцерів доцільно враховувати модель 
цього процесу, тобто схематичне відтво-
рення властивостей, зв’язків між елемен-
тами медіаграмотності та складниками 
педагогічної системи з її розвитку. Модель 
розвитку медіаграмотності майбутніх офі-
церів складається з трьох блоків: цільово-
го, технологічного та результативного. 

Для розвитку медіаграмотності май-
бутніх офіцерів Військово-морських сил 
важливе значення мають такі педагогічні 
умови: 1) забезпечення майбутніх офіцерів 
базовими знаннями медіаграмотності та 
інформаційної безпеки; 2)  використання 
засобів неформальної освіти (дистанційних 
та онлайн-курсів, вебінарів), покликаних 
розширити уявлення курсантів про значен-
ня медіа та специфіку оцінювання змісту 
медіаповідомлень; 3) упровадження інте-
рактивних технологій навчання для відпра-
цювання навичок пошуку, відбору інформа-
ції у медіатекстах для участі в обговореннях 
з професійних питань; 4) застосування до-
слідницького методу для набуття курсан-
тами досвіду протидії дезінформації, не-
гативному інформаційно-психологічному 
впливу. Для системної організації роботи 
щодо розвитку медіаграмотності майбутніх 
офіцерів Військово-морських сил необхід-
но використовувати структурно-функціо-
нальну модель, що містить цільовий, техно-
логічний і результативний блоки.

Перспективою подальших досліджень 
є визначення результатів педагогічного 
експерименту з розвитку медіаграмотності 
майбутніх офіцерів Військово-морських 
сил Збройних сил України у процесі про-
фесійної підготовки.
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Olena KIRIAKIDI
Pedagogical conditions for the development of media literacy of future officers of the 

Naval Forces of the Armed Forces of Ukraine in the process of professional training
The article describes the pedagogical conditions for the development of media literacy of future 
officers of the Naval Forces, such pedagogical conditions are of great importance. It is proposed 
to provide future officers with basic knowledge of media literacy and information security, 
supplementing the contents of «Ukrainian language for professional direction», «Political 
science and sociology», «Moral and psychological support for the training and application of 
the Armed Forces of Ukraine». With the use of non-formal education tools (distance and online 
courses, webinars) it is planned to expand the cadets’ understanding of the meaning of media, 
the specifics of evaluating the content of media messages and the main safety requirements 
when working with social media, the risks of using social networks, about the content analysis of 
social networks, the recognition algorithm manipulations in network communications. In order 
to practice the skills of searching and selecting information in media texts for participation 
in discussions on professional issues, the need for the introduction of interactive learning 
technologies has been determined. It is about the fact that during discussions, round tables, 
discussion of media texts, analysis of situations, it is advisable to offer cadets tasks that require a 
clear formulation of their opinion or argumentation of their position. In turn, the application of 
the research method is necessary for the cadets to gain experience in countering disinformation, 
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negative informational and psychological influence. It has been proven that research methods 
have great potential for teaching future officers to navigate information flows, analyze and 
detect the manipulative effects of the media, and investigate the impact of the media on society 
in general with the help of so-called «codes», technologies. 
In general, all defined pedagogical conditions are aimed at teaching future officers to navigate 
the media world, distinguish information from official sources and messages of a manipulative 
or destructive nature. Systematic implementation of the specified conditions will help cadets 
gain the necessary experience in using media products, evaluating the content of media 
texts in accordance with the requirements of news standards, countering manipulative and 
disinformation influences.
Key words: media literacy, future officers, Naval Forces of the Armed Forces of Ukraine, 
professional training, pedagogical conditions, interactive and research methods, media 
education, interactive learning technologies, media information.


